

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Enero 3.

INDAGACIONES

En el último Consejo de Ministros, el de Hacienda, don Amós Salvador, expuso el propósito de depurar por todos los medios las responsabilidades que haya en el fraude de títulos de la deuda exterior denunciado en el Congreso por don Rodrigo Soriano.

POR ADELANTADO

También en el Consejo se empezó el estudio del proyecto de presupuestos generales del Estado que han de presentarse a las Cortes el 1 de Mayo próximo.

COMUNICACIÓN RADIOGRÁFICA

En el mismo Consejo de Ministros se ha discutido ampliamente sobre la conveniencia de implantar la telegrafía sin hilos entre la Península y Canarias.

LOS FERROCARRILES

TRANSPIRENÁICOS

El Consejo acordó asimismo que empezara inmediatamente la construcción de los ferrocarriles transpirenánicos.

De oro, plata, acero ó níquel

los relojes

SUIZOS DE GIRARD-PERREGAUX.

son de exactitud cronométrica garantizada é irreprochable elegancia.

Preciosas decoraciones, nuevos estilos para señoras y caballeros desde 3 pesos á 460. Se venden exclusivamente en

La Casa de Hierro

OBISPO 68, ESQUINA DE AGUACATE Y O'REILLY 51. c 2405 15-430 15a-30

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

ACTUALIDADES

Entre las noticias de la Secretaría traídas á esta redacción, hallamos las muy agradables de haber sido nombrado "Abogado de Oficio" de la Audiencia de la Habana, nuestro querido amigo y talentoso redactor de *La Discusión*, señor Jesús Castellanos.

El cargo es muy modesto para las esperanzas que á todos nos inspira la inteligencia del compañero; pero desde su interesante ocupación de defensor, irá fomentando su reputación forense como ya la tiene brillantemente adquirida en el periodismo.

Reciba nuestra enhorabuena.

A esa enhorabuena de nuestro colega *El Mundo* queremos unir la nuestra, ya que aquí, como en Castilla en tiempos de Cervantes, son muy pocos y muy duros los garbanzos que en los campos de las letras se recogen.

En otra parte, Castellanos, con sus conocimientos y sus grandes aptitudes literarias, no necesitaría ser nombrado abogado de oficio para defender á los pobres. Podría hacerlo mejor, de manera más brillante y en más grande escala con su pluma; pero ¿quién paga aquí filigranas de lenguaje ni estilos castizos ni pensamientos hondos?

¿Dichoso el primer acusado á quien le toque ser defendido por Castellanos!

Quizá no se libre de ir á presidio; pero en cambio su defensa será una verdadera joya literaria.

Y hoy ha debido llegar el general don José Miguel Gómez.

Otro que ahorró los hábitos. O que trata de ahorrarlos, pues diz que se va

por la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido.

¿Que qué nos parece esa determinación?

¿Para qué quieren ustedes saberlo? ¿Para después acusarnos de complicidad ó de otra cosa peor?

¿Qué pillines!

Y Sanguily diz que está que trina, porque *La Política Cómica* le ha presentado de pavo, inflado y soberbio.

¿Que qué opinamos nosotros de la irreverencia de *La Política Cómica* y de la incomodidad de Sanguily?

¿Para qué quieren ustedes saberlo? ¿Para echarnos á reñir con Torriente y Perucho ó con don Manuel?

Pues no queremos reñir con ninguno.

REVISTA DE AGRICULTURA

El tiempo en la pasada semana ha sido normal para la estación en la porción occidental de la República, pues desde el meridiano de Yaguajay hasta el cabo de San Antonio han caído frecuentes lluvias de variada intensidad, llegando á ocasionar el desbordamiento de los ríos, arroyos y cañadas en los términos de Hatuey y de Cifuentes, de la provincia de Santa Clara; y poniendo en general demasiado húmeda la tierra, y en mal estado los caminos en la expresada porción del territorio, en el que también ha sido elevado el grado de humedad de la atmósfera, y el tiempo ha permanecido nublado casi totalmente, con vientos variables, de fuerza moderada, siendo variable también la temperatura. En las provincias de Camagüey y Santiago de Cuba ha permanecido el tiempo seco y despejado; pero la temperatura ha sido variable. Han ocurrido neblinas en muchos lugares.

Por consecuencia de las expresadas condiciones atmosféricas, no ha empezado á molar aún ingenio alguno de los de la provincia de Pinar del Río; pero sí varios en las de la Habana, Matanzas y Santa Clara, aunque con las dificultades consiguientes al mal estado de los caminos, por cuya causa no han empezado aún su zafra muchos de ellos; y de los que le han dado principio, han tenido algunos que emprenderla, perdiéndose parte de la caña que habían cortado; la que en el "Valiente", del SO. de Matanzas, se dice que era bastante. Los de Camagüey y Santiago de Cuba siguen moliendo sin interrupción, aunque no todos de esas dos provincias han empezado aún la zafra. El estado de los campos de caña es satisfactorio; pero tampoco han permitido las frecuentes lluvias de la semana hacer siembras ni trabajos de cultivo en la mayor parte de las cuatro occidentales, si bien la caña de primavera y la sembrada de medio tiempo y de frío crece muy lozana.

En cuanto al tabaco, se calcula una pérdida del 50 por 100 del sembrado en Vuelta-abajo, siendo escasas las posturas que existen para las resiembras y nuevas siembras que de la parte perdida ha de hacerse. En los partidos de San Juan y de Sagua, se nos informa que en el término de Cifuentes y algún otro de la provincia de Santa Clara, han sido destruidas por completo las que se habían hecho. En otros lugares de esa misma provincia, así como en las de la Habana, han sufrido bastante perjuicio por el exceso de lluvias. En Sancti Spiritus y Manzanillo van muy bien las plantaciones de esa hoja, que como se ha dicho en revistas anteriores, se han hecho este año con relativamente gran extensión. Mucha parte del daño causado ya á esta cosecha podrá remediarse, si el tiempo le fuere propicio en lo sucesivo, con las disposiciones que por la Secretaría de Agricultura se han dictado para la urgente formación de nuevos semilleros á fin de facilitar posturas á los vendedores pobres; á los que el Ejecutivo está dispuesto á auxiliar en cuanto le sea posible, según oportunamente se ha informado á la prensa.

Los frutos menores han sufrido también por el exceso de las lluvias últimas, habiéndose interrumpido sus siembras y cultivo, en muchos lugares de las provincias de Pinar de Río y la Habana; y el tiempo les ha sido más bien favorable que adverso en el resto de la República. Pero sigue sintiéndose escasez de ellos en todos los mercados. La cosecha de maíz resulta escasa en Remedios; y la de piñas ha sufrido daño por la mucha agua caída en Batabanó, habiéndose exportado 2.400 docenas de ellas de Guanajay en la semana pasada. En Alacranes se esperan buenos resultados de las cosechas de maíz, papas y cebollas.

Los potreros se hallan en magníficas condiciones, con abundantes pastos y buenas aguas; y no se han recibido informes de otras enfermedades en los animales que algunos casos de carbunco sintomático en el término de Manzanillo, no conociéndose aun cual sea la de los que ocurren en el de Bolondrón.

Los vecinos del de Cifuentes solicitan con urgencia la separación de los caminos en las proximidades del puente de Maguaraya, por donde tiene que hacerse el acarreo de unos cuatro millones de arrobas de caña que hay para esta plaza en los terrenos de la parte S. del río.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

INFORME

Presentado por el Director del "Ateneo" á la junta general de socios celebrada el día 27 de Diciembre de 1905 que fué acogido con unánimes aplausos:

SEÑORES SOCIOS DEL "Ateneo y Círculo de la Habana"

Aunque no fuera disposición preceptuada en el artículo 20 de nuestro Reglamento, escogiera con gusto la oportunidad para dar á la junta general noticia, siquiera sea muy rápida y sencillamente, de la evolución satisfactoria operada en nuestra Sociedad desde la reunión extraordinaria de 25 de Noviembre de 1904, convocada para cerrar las cuentas de esta casa y proceder, con los productos de su mobiliario y útiles, al pago de sus crecidas y apremiantes deudas.

En aquella junta tuve el honor de proponer que la que se proyectaba fuese comisión liquidadora del "Ateneo y Círculo de la Habana", tomara otro carácter radicalmente opuesto, Comisión que estudiando su estado efectivo, propusiese el mediar necesarios para que continuase, á ser posible, la vida de institución con tanto entusiasmo creada y tan útil y conveniente al buen nombre y á la cultura del país. La Comisión, por aclamado acuerdo, fué elegida en el sentido que propuse, y de ella formaron parte los doctores Adolfo Aragón, Ezequiel García, Octavio Averhoff, Adolfo Nuño, y el que tiene hoy el deber de redactar estas notas.

La situación del "Ateneo" era, efectivamente, angustiosísima, crítica, moral. Hojeando el libro de actas de Secretaría, se encuentra que en la junta de 3 de Marzo de 1904, el señor Tesorero daba cuenta de que el "Ateneo" hallábase adeudado en cerca de mil pesos, y que ya eran las entradas inferiores á los egresos; y en la junta extraordinaria del 11 de Agosto siguiente, el estado de la Sociedad era tan aflictivo que tenía en contra un deber de \$1.500 plata, y los socios habían disminuido al punto de que apenas unos 200 satisfacían sus cuotas.

Se apeló entonces á la emisión de 300 bonos de 4 cincuenta pesos plata cada uno, de la que apenas pudo colocarse una tercera parte, acentuándose en los meses sucesivos la gravedad del mal. En el mes de Noviembre referido, la recaudación solo ascendió á la suma de \$621, y los déficits de gastos imprescindibles y exigentes, habíalos cubierto el Tesorero señor Nuño, de su peculio particular. Los créditos contra la sociedad ascendían, aparte los bonos colocados, á la cantidad de 2,156

pesos 12 centavos en plata y \$17'66 en oro, según el comprobante que acompañó, facilitado por la Tesorería. Los alquileres de dos meses de casa estaban por satisfacer; y el propietario exigía el cobro inmediato, á la vez que fiador ó garantía bastante para que pudiese seguir el "Ateneo" ocupándola, pues de otro modo, demandaba nuestro desalojo.

Con esa deuda, y con muy pequeñas é inseguras entradas, se explica el pensamiento entonces generalizado de dar por terminada la vida de esta Sociedad.

Tuvo aquella comisión ejecutiva fortuna en sus trabajos; propuso las medidas que creyó imperiosas, y á los breves días de sus gestiones, presentó á la nueva junta Directiva, cuya voz tengo el honor de llevar en estos momentos, un cuadro menos sombrío. Por lo pronto, la muerte no era ya la única solución, y desde el repetido mes de Noviembre fué cambiando rápidamente el estado de la Sociedad. En dicho mes, la recaudación ascendió á \$688-10, y según el movimiento de Caja, que igualmente me facilita el señor Tesorero, fué siempre en aumento hasta el día de hoy. En Enero del año actual se recaudaron por cuotas de socios y producto de los licitos juegos de la Sociedad, mil doscientos veintidós pesos cuarenta centavos, importando solamente los gastos de dicho mes, \$1.000 77 cts. Ya teníamos, pues, un saldo favorable \$220-63. Así ha continuado el movimiento de la Caja en los meses posteriores, y merced á esta vigilancia y cuidado económico, siempre los ingresos han superado á los gastos, teniendo el Tesorero en fondo, el día último de Noviembre próximo pasado, la suma de \$2.742-41 en plata y \$44-41 en oro.

A ese halagüeño presente hay que añadir otro dato importantísimo: el de haber sido pagados todos los créditos que se adeudaban, y que, como se habrá visto, ascendían á más de dos mil pesos. En este punto, debo informar que mediante las gestiones del Vice Secretario señor Justiz con el que habla, cerca de aquellos acreedores, todos hicieron una rebaja de consideración en sus cuentas, deseosos de contribuir al propósito de que no desapareciese este Centro intelectual y de corresponder al interés demostrado por sus reorganizadores.

Es decir, que el "Ateneo y Círculo de la Habana" tiene hoy pagados todos los atrasos que ponían en peligro su vida; todas sus atenciones corrientes están de igual modo satisfechas, y dispone de una existencia en metálico de cerca de \$3.000, habiendo, además, acrecido su caudal con la adquisición definitiva de los valiosos cuadros que

EL AZUCAR DE CAÑA LOS METODOS DE SU FABRICACION Obra utilísima Obra que debe comprar De venta en la LIBRERIA WILSON

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: LOS CALAVERONES.

Gran Academia Comercial de Idiomas, Taquígrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

EMPLASTO DE LUSER. Remedio seguro para los callos.

Chloro-Naphtholeum Dip Cura segura é infalible del piojillo Arador, GARRAPATAS, SARNA, ROÑA y demás enfermedades del Ganado, perros, aves, etc.

CHOCOLATES Matias Lopez el mejor, el más sano, el más nutritivo. Mejor no existe. Unico receptor. R. TORREGROSA.

ADROIT-YMBERT Vino generoso que dá vida y rejuvenece. Exito asombroso.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES del Comercio de la Habana.

Sección de Beneficencia SECRETARIA Habiéndose declarado desieta la subasta verificada para los suministros CARNE y de AVES á la Quinta de salud de esta Asociación...

COMPANIA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA HABANA SECRETARIA

La Junta Directiva de esta Compañía, en sesión celebrada el día de ayer 2, acordó convocar Junta general extraordinaria para el día 12 del próximo mes de Enero...

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL.

LA EMINENCIA CIGARROS GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO. "LA EMINENCIA", favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público...

A ULTIMA HORA Acabamos de recibir unas Postales Mágicas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente.

¿Qué viene Frio? Pues esta es la ocasión más apropiada para poder apreciar la bondad y pureza de los SIN RIVALES VINOS y COGNACS de la antigua casa de PEDRO DOMECQ de JEREZ de la FRONTERA...

LA HABANERA UNICA CONFITERIA FRANCESA.—OBISPO NUMERO 89 Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido para las fiestas del presente mes un gran surtido de artículos propios para dichos días...

